

Йеменская ловушка для регионального лидера

Автор: Даша Гасанова
18.10.2016 05:25



Война в Йемене как полноценные боевые действия между армиями различных государств идёт полтора года. На протяжении 18 месяцев коалиция богатейших арабских стран во главе с Саудовской Аравией, используя широкую номенклатуру самых современных вооружений, пытается покорить западный Йемен и умиротворить прочие регионы собственного соседа. Где действуют различные племенные формирования и целые провинции контролируются радикальными джихадистами.

За полтора года йеменской войны ни одного террористического нападения Аль-Каеды и ИГИЛ (запрещённые в России организации) на королевских военных, силовиков и обычных подданных не произошло. Хотя воинствующие группировки контролируют обширные области Йемена, непосредственно прилегающие к саудовской границе. Теракты на территориях, которые интервенты стараются захватить, происходят регулярно.

Война в Йемене в своей новой фазе началась 26 марта 2015 года массированными авиационными налётами саудовских ВВС. На важные объекты движения хуситов в западных областях страны. Эр-Рияд заручился политической, разведывательной и материальной поддержкой США и ряда европейских стран НАТО. Йеменская армия поначалу избежала огневого поражения (за исключением объектов ПВО) как потенциальный союзник королевства в борьбе с шиитскими повстанцами.

Ещё весной 2015 началось наземное вторжение королевской коалиции в Йемен. Без какого-либо одобрения по линии ООН. Был взят крупнейший порт и вторая столица Аден, захвачены другие важные города – Эль-Мукалла, Мариб, порт Перим в узком горлышке стратегического пролива Баб-эль-Мандеб и др. Падение Саны, полный военный разгром хуситов вместе с армейскими подразделениями планировался в августе 2015 года. Королевская коалиция обладала и обладает подавляющим превосходством над противником во всех боевых, финансовых, экономических компонентах.

По мере падения саудовских бомб и ракет на школы, рынки, мечети, мосты, водохранилища, элеваторы, университеты, свадьбы и жилые дома сопротивление оккупантам нарастало. Армия Йемена перешла на сторону хуситов и сумела организовать удары древними баллистическими ракетами по самой Саудовской Аравии. Понесли потери саудовские ВВС, в размере 30 (!) боевых самолётов и вертолётов. Шести

Йеменская ловушка для регионального лидера

Автор: Даша Гасанова
18.10.2016 05:25

военных кораблей лишились коалиционные ВМФ, что не рассматривалось до войны даже в качестве досужего вымысла. Убито более 800 солдат и офицеров, разгромы саудовских блокпостов и военных колонн стали рутинным событием. Число королевских союзников сократилось с 15 до одного, однако и ОАЭ вывели наземный контингент из Йемена ещё в июле 2016 года.

Материальные расходы измеряются миллиардами долларов и кровавыми струйками уходят в аравийский песок. Подпитывая ненависть к иностранным оккупантам и не способствуя росту нефтяных цен.

Гораздо опаснее денежной дистрофии давние традиции йеменской независимости. Страну завоёвывают ещё со времён Аксумского царства (V в.н.э.), но все завоеватели неизменно терпят крах. Воинственность йеменцев общепризнанна со времён пророка, из них комплектовалась личная гвардия Мухаммеда и последующих халифов. Йемен прочно удерживает мировое первенство по единственному показателю. В стране с 10 миллионами мужского населения в возрасте 12-65 лет имеется 50-60 млн. единиц огнестрельного оружия. И эти миллионы автоматов-пистолетов лишь частично лежат на армейских складах, большинство находится в личных арсеналах йеменских мужчин.

Трудно назвать другой современный конфликт со столь разительным контрастом между декларируемыми оккупантами целями и достигнутыми результатами.

Война в Йемене имела очевидную цель вернуть к власти свергнутого в 2015 году президента, чьи полномочия закончились в январе 2014 года. В качестве послушной королевской марионетки, верного и благодарного сателлита в ближнем зарубежье. Пусть централизованная власть в Йемене слаба, демонстрация регионального доминирования требует жертв и со временем окупится.

За полтора года иностранной интервенции президент-беглец обзавелся таким реноме в йеменском обществе, что сможет править при условии личного бессмертия, сидя в бронированном сейфе за сотни километров от собственной страны. Собственно, беглый «глава» йеменского государства с февраля 2012 года практически не покидает... саудовской столицы! Хотя по официальной версии его сторонники занимают три четверти Йемена. Настолько широк выбор для расположения резиденции, что пятый год не хватает решимости его осуществить?

Война в Йемене имела целью быстро победить местную армию и хуситских повстанцев, полностью изолировать их от международной поддержки, с введением морской блокады западного побережья страны. Блицкриг не состоялся, блокада сорвана. Резкое обострение ирано-саудовских противоречий и выход Ирана из-под международных

Йеменская ловушка для регионального лидера

Автор: Даша Гасанова
18.10.2016 05:25

санкций ослабили внешнеполитические позиции и военные амбиции Эр-Рияда. Вместо вражеских судов на дно идут скоростные катамараны самопровозглашённых *«смотрящих за Йеменом»*

. Без международного мандата на военно-морскую операцию у йеменских берегов королевские ВМФ сами становятся пиратами, сравнимыми с сомалийскими флибустьерами.

Война в Йемене имела цель лишить противника наступательных вооружений, сломить волю к сопротивлению и обеспечить безопасность южных провинций королевства. Где большинство населения придерживаются шиитской версии ислама, как и йеменские хуситы. Где многочисленны родственные связи по обе стороны границы. Где до марта 2015 года безопасность была на лениво-сонной высоте, а крупным правонарушением считалось превышение скорости на автостраде.

Мизерные ракетные запасы йеменской армии за полтора года боевых действий чудесным образом приумножились. Столь же чудесные системы ПВО «Patriot», прикрывающие саудовские базы и лагеря, в 80% случаев оказываются слепыми, медленными и неточными. Даже против полукустарных ракет, при отличной погоде, без использования йеменцами средств радиоэлектронной борьбы. Рейды хуситских отрядов по саудовской территории сопровождаются крупным ущербом для королевских войск, причём наиболее значим ущерб моральный. Элитные бойцы регионального лидера из всех тактических действий предпочитают бегство без оглядки при первых же выстрелах. У кого же сломлена воля к сопротивлению?

Война на юге Аравийского полуострова умело скрывается от международного внимания за грохочущей завесой иракского терроризма и сирийской трагедии. Лишь наиболее вопиющие преступления (сотни погибших на похоронной процессии!) достаиваются беглого упоминания в СМИ. Признание Эр-Рияда в ошибочности кровавого бомбометания состоялось через три дня и уже после первых американских бомбёжек Йемена. Дабы обезопасить американские эсминцы, второй год барражирующие близ конфликта с целью... поиска дипломатического решения? Или ради очередного Тонкинского инцидента?

Война в Йемене парадоксальным образом выгода лишь двум опосредованным и удалённым от неё участникам. А именно *американским и британским поставщикам оружия и снаряжения* для саудовской армии. Высокоточных свадебных бомб, ракет похоронного наведения, бронетехники доблестного отступления, катамаранов яркого горения и т.п. реализуется по предоплате

на десятки миллиардов долларов в год. То есть в десятки раз больше, чем до войны. Своей оборонной промышленности у Саудовской Аравии нет. Она вынуждена покупать все расходные военные материалы, все запасные части и боеприпасы во всё большем количестве.

Приграничная кампания Эр-Рияда вошла в тупиковую стадию. Ввязавшись в клубок йеменских противоречий, королевская элита запуталась сама. В одной из беднейших арабских стран существует несколько полюсов силы. Движение хуситов на западе, сепаратисты южного Йемена, армейские части экс-президента Салеха, племенные вожди пустынного центра, общины традиционного для страны ислама зейдитов и шафиитов.

Саудовская интервенция, гибель 8.000 мирных граждан от соседского оружия, лишения и горе сотен тысяч соотечественников придали антисаудовским настроениям общеиеменский характер. Стали общенациональным фундаментом и лучшим укреплением. Военным путём умиротворить гордую страну и навязать ей своих протеже в качестве правителей не удалось и не удастся.

Более того, вопрос отторжения от королевства трёх полыхающих провинций (Джизан, Наджран и Асир) имеет определённую вероятность. До 1934 года эти земли входили в состав Йемена, по конфессионально-родственным отношениям крепко связаны с ним до сих пор. С 2015 года – по соображениям кровной мести.

Достойный выход Саудовской Аравии из йеменской авантюры – в интересах самого нефтяного королевства. В классических европейских романах есть персонажи, гордо заявляющие *«Я дерусь... просто, потому что дерусь!»*. Персонажи симпатичные и положительные, но недалёкие и легко используемые более прозорливыми героями.

Жестокие бомбардировки Йемена абсолютно негативны и опасны. Они выглядят дракой ради драки, упорством в геополитических заблуждениях, ловушкой для драчливого «героя». Они проводятся ради обогащения зарубежных корпораций ВПК и вопреки опасности дестабилизации Саудовской Аравии. Они усиливают не региональные позиции Эр-Рияда, но радикальных фанатиков в лихорадочных поисках новых баз, после неизбежного разгрома в Сирии и Ираке.

Кто сказал, что йеменская пустыня является пределом джихад-мечтаний? Поблизости есть пустыня с большими запасами нефти, защищаемая армией бумажных тигров.